TEMAT: LOKATY PIENIEZNE. (s.Iv-8)

PRZYKLAD 1. W banku zatozono lokate w wysokosci 10 000 zt. Roczna stopa procentowa jest rowna 6%,
oprocentowanie jest proste. Oprocentowanie naliczane jest po kazdym roku trwania lokaty.

lle pieniedzy wyptaci bank, jezeli lokata zostata zatozona na: rok, dwa lata, piec lat?

Zaktadamy, ze przez caty okres trwania lokaty oprocentowanie nie zmieni sie.

Odsetki po roku: Procent prosty — odsetki doliczane

6% - 10 000 = 0,06 - 10 000 = 600 (zt) do ztozonego wktadu nie podlegaja
dalszemu oprocentowaniu

Po roku:
10 000 + 6% - 10 000 = 10 000 + 0,06 - 10 000 = 10 000(1 + 0,06) = 10 600 (zt)
W oprocentowaniu prostym odsetki po kazdym roku sg takie same, czyli
Po 2 latach:
10000+ 2 - 6% - 10 000 = 10 000 + 2 - 0,06 - 10 000 = 10 000(1 + 2 - 0,06) = 11 200 (zt)
Po 5 latach:

10000 +5 - 6% - 10000 = 10000+ 5 - 0,06 - 10 000 = 10 000(1 + 5 - 0,06) = 13 000 (z1)

PRZYKLAD 2. W banku zatozono lokate w wysokosci 10 000 zt. Roczna stopa procentowa jest réwna 6%,
oprocentowanie jest ztozone (sktadane). Oprocentowanie naliczane jest po kazdym roku trwania lokaty.
lle pieniedzy wyptaci bank, jezeli lokata zostata zatozona na: rok, dwa lata, piec lat.

Po roku:

10000 + 6% - 10 000 = 10 000 + 0,06 - 10 000 = 10 000(1 + 0,06) = 10 600 (z1) Procent skiadany — odsetki dolicza

Po drugim roku odsetki zostajg doliczone do wyjsciowej lokaty i kwota, od ktérej sie do lokaty i oprocentowuje w
liczony jest procent wynosi 10600 (z1): nastepnym okresie.

Kapitalizacja odsetek - doliczanie

10 600 + 0,06 - 10 600 = 10 000(1 + 0,06) + 0,06 - 10 000(1 + 0,06) = odsetek do lokaty

=10 000(1 + 0,06) (1 + 0,06)= 10 000(1 + 0,06)* = 11 236 (zt)
Okres kapitalizacji — czas, po
Podobnie po 5 latach: ktorym dolicza sie odsetki

10 000(1 + 0,06)° = 13 382 (zt)

Otrzymalismy kwote wiekszg o ok. 382 zt wiekszg niz przy oprocentowaniu prostym

Jezeli kapitat poczatkowy K ztozony na n lat w banku, w ktérym oprocentowanie lokat wynosi p% w skali rocznej,
to kapitat koricowy K, wyraza sie wzorem:

K =K1+ >
( 100)

PRZYKLAD 3. W banku zatozono lokate w wysokosci 10 000 zt. Roczna stopa procentowa jest réwna 6%,
oprocentowanie jest ztozone. Kapitalizacja odsetek nastepuje co miesigc. lle pieniedzy wyptaci bank po
wygasnieciu lokaty, jezeli lokata zostata zatozona na dwa lata?

Lokata: 10 000 zt

Roczna stopa procentowa: 6%
Czas: 2 lata

Kapitalizacja odsetek - co miesigc



1
Co miesigc kwota oprocentowania wzrasta o: E -6% = 0,5% = 0,005

Po pierwszym miesigcu:

10 000(1 + 0,005) (zt)

Po drugim miesigcu:

10 000(1 + 0,005)% (zt)

Po dwudziestu czterech miesigcach:

10 000(1 + 0,005)%* (zt) = 11272 (1)

PRZYKLAD 4. W styczniu 2012 r. pani Wanda ulokowata 3000 zt w banku, w ktérym oprocentowanie takiej lokaty
byto rowne 6% w stosunku rocznym. Od dopisanych odsetek trzeba byto zaptaci¢ 19% podatku. lle pieniedzy miata
Wanda z tej lokaty po roku?

Lokata: 3 000 zt

Roczna stopa procentowa: 6%
Czas: rok

Kapitalizacja odsetek - co miesigc
Podatek od odsetek: 19%

Odsetki po roku:
6% - 3000 = 0,06 - 3000 = 180 (zt)

Podatek od odsetek:

19% - 180 = 0,19 - 180 = 34,20 =34 (zf) Warto wiedzieé!

Po roku: Rok bankowy = 360 dni

3000 + (180 —34) = 3000 + 146 = 3146 (z1)

ZADANIA

1. Ewa wptacita do banku 5000 zi. lle bedzie mie¢ pieniedzy na koncie po trzech latach przy rocznej stopie
procentowej 6% i kapitalizacji kwartalnej (przy zatozeniu, ze nie dokona w tym czasie zadnych wyptat ani
wpftat).

2. Grzegorz wptacit na roczna lokate 4000 zt. Poczatkowo oprocentowanie lokaty wynosito 6% w skali roku, ale
po dziewieciu miesigcach wzrosto do 7% w skali roku. Kapitalizacja odsetek nastepuje co roku. Jaka kwote
miat Grzegorz na swojej lokacie po uptywie roku?

3. Woptacamy 300 zt na lokate oprocentowang 2% miesiecznie, z miesieczng kapitalizacjg odsetek. Jaka kwota
bedzie na tej lokacie po uptywie roku?

4. Agata zaczeta pracowac w pizzerii. Zaproponowano jej 500 zt za pierwszy miesigc i podwyzke o 20% po
kazdym miesigcu. lle powinna zarabia¢ po roku?

5. Pan Jan ulokowat 30 000 zt w banku z kwartalng kapitalizacjg odsetek . Oprocentowanie wynosi 8% w skali
roku. lle pieniedzy bedzie mait pan Jan po dwdch latach?
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ROZKLAD MATERIALU Z MATEMATYKI SEMESTR IV

*Potega o wyktadniku wymiernym. Funkcja wyktadnicza -przyktady wykresdw, przesuniecia , wtasnosci.
*Logarytm- definicja , wzory i zastosowanie.
*Ciggi liczbowe (definicja, przyktady ciggow, wzory okreslajace ciagi, obliczanie wyrazéw, wykres,)

*Cigg arytmetyczny i jego wtasnosci (definicja, wtasnosci, wzér na an ). Suma n wyrazéw ciggu arytmetycznego. Rozwigzywanie
zadan dotyczacych ciggu arytmetycznego.

*Cigg geometryczny i jego wihasnosci(definicja, wtasnosci, wzdr na an ). Suma n wyrazéw ciggu geometrycznego.
*Rozwigzywanie zadan dotyczacych ciggéw.( z zastosowaniem wzoréw na sume)
*Procent sktadany. Oprocentowanie lokat i kredytéw. Punkty procentowe

PRZYKtADOWE ZADANIA

Potegi, funkcja wyktadnicza, logarytmy

-3

1. Oblicza) 4 167327 ) 52.125° .(%)-1 0 (%) 8

Wl
ol

4

d) VO(1,5° 1 +9715) — 2775 e)) V&% 456

2. Znajdz wzor funkcji wyktadniczej y = a*, jesli jej wykres przechodzi przez punkt P
a)P=(3,27) b) P=(-1,2)
3. Narysuj wykresy funkcji @)y =2*,b),,y =21, c)y=2*+3,d).,.y=.2"" -3

4.0bliczx, gdy a) log,x =6 b) log,x=-3 ¢) log,81=14 e) logzézx

5.0blicz: log2+log50= b) l0g,36—10g,4 = c) log.16—log: 8,

d) logs18 +logs 2 e) logs5 —logs125  f) (—=7)(log,16 — log;27)
Ciagi liczbowe

1. Oblicz wyrazy a; as, ag, ay, a1 gdy ciag jest okreslony wzorem a) a, = 2n—-4

b) a,=n’-4n+3 ¢ a, =2

n+3
2. Dany jest cigg o wyrazie a, = —3n + 12 Ktére wyrazy sa ujemne?
3. Ktére wyrazy ciggu kre$lonego wzorem a) a,, = n? —6n + 8 b) an= % sg rowne zeru?

4. Znajdz brakujace wyrazy ciggu arytmetycznego (a1, a2, as, 8, 11,as, a7)

5. W ciggu arytmetycznym a; =4 ias = 7. Oblicz réznice r, wyraz pierwszy oraz as. Napisz wzor na n-ty wyraz.

6. W ciggu arytmetycznym a»=9 i as=23. Wyznacz a1 i r .Oblicz a2, .Napisz wzor na n-ty wyraz tego ciggu

7. Oblicz sume liczb 10,12,14,....,98

8. Dla jakich wartoscim liczby: a) 4,m — 5,28 b)2m+ 3,m + 6,3m + 15 tworzg cigg arytmetyczny?

9. Miedzy liczby 20 i 84 wpisz trzy liczby takie ,zeby powstat cigg arytmetyczny

10. Liczby 2x -1, 3 —x, X2 + X —7 s3 kolejnymi wyrazami pewnego malejgcego ciagu arytmetycznego. Oblicz x, wypisz

wyrazy tego ciggu.

11. Wyznacz liczby x i y wiedzac, ze x+y=8 oraz to, ze liczby x,y,19 tworzg ciag arytmetyczny.



12. Oblicz sume 20 kolejnych liczb naturalnych, ktére przy dzieleniu przez 6 dajg reszte 4.
13. Oblicz sume liczb naturalnych dwucyfrowych podzielnych przez 7.

14. Rowerzysta w ciggu pierwszej godziny przejechat 20 km, a w ciggu kazdej nastepnej godziny odcinek 0 0,75 km krétszy od
poprzedniego. Jaka droge pokonat rowerzysta jezeli w ciggu ostatniej  godziny przejechat 17 km?

15. Wykopanie pierwszego metra studni kosztuje 8 zt, a kazdego nastepnego o 3 zt drozej. Jaka gtebokos¢ miata studnia, ktorej
wykopanie kosztowato 798 zt?

16. Rozwigz rownanie: a) 1+3+5+...+x=36 b)1+4+7+..+x=35

17. Pan Kowalski sptacit dtug w wysokosci 5100 zt w dwunastu ratach, z ktérych kazda byta mniejsza od poprzedniej o 50 zt. lle
wynosifa pierwsza a ile ostatnia rata?

18. Liczby (2,6, 18, ....) tworzg cigg geometryczny. Podaj kolejne dwa wyrazy i q. Napisz wzér na n-ty wyraz ciggu.
19. Znajdz brakujgce wyrazy ciggu geometrycznego (as, a2, a3, 8, 16,as, a7)

20. Liczby a)4,x,25 b) x-2,x, x+4 tworza cigg geometryczny. Oblicz x oraz iloraz q tego ciagu.

21. W ciggu geometrycznyma, =1 i a,=2. Obliczqia, .

22. Liczby: m-6, m + 3, m+5 tworza cigg geometryczny. Wyznacz m. Oblicz te wyrazy.

23. Wyznacz x i y ciggu geometrycznego
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a) 2, x5, ¥ 5 b) x, y,108, 324
24, Ciag (a,) jest geometrycznym cigg geometryczny jest réwna 21, a ich iloczyn wynosi 216. Oblicza1iq.

25. Pan Jan ulokowat 30 000 zt w banku z kwartalng kapitalizacja odsetek . Oprocentowanie wynosi 8% w skali roku. lle
pieniedzy bedzie mait pan Jan po dwéch latach?



